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Уз наў ляль ным Уз наў ляль ным 
кры ні цам — кры ні цам — 

зя лё ны ка лі дорзя лё ны ка лі дор
Ад ным з на прам каў дзей нас ці ў ме жах Па-
рыж ска га па гад нен ня з'яў ля ец ца па вы шэн не 
ро лі ўзнаў ляль ных кры ніц энер гіі: ва ўсім све-
це яны па він ны ка лі не за мя ніць поў нас цю, то 
змен шыць до лю вы ка ры стан ня тор фу, ву га-
лю і ін шых вы чар паль ных па ліў ных рэ сур саў. 
Якія зме ны ў гэ тым на кі рун ку пла ну юц ца ў на-
шай кра і не, рас ка за лі спе цы я ліс ты.

Па сло вах на мес ні ка на чаль ні ка ўпраў лен ня рэ-
гу ля ван ня ўздзе ян няў на ат мас фер нае па вет ра і 
вод ныя рэ сур сы Мінп ры ро ды Анд рэя ПІ ЛІП ЧУ КА, 
для мэт Па рыж ска га па гад нен ня пры ня та ра шэн не аб 
тым, каб раз ві тыя кра і ны фі нан са ва лі ніз ка вуг ля род-
нае раз віц цё: па вы шэн не до лі ўзнаў ляль ных кры ніц 
энер гіі, рэа лі за цыю інф ра струк тур ных пра ек таў, якія 
да ты чац ца ады хо ду ад вы со ка вуг ля род ных ві даў па-
лі ва (ма зу ту, тор фу, ву га лю).

— Гэ тыя стра тэ гіі кра ін га во раць пра тое, что сён ня 
ва ўсім све це за да дзе ны зу сім ін шы, вы со ка энер га-
эфек тыў ны і ніз ка вуг ля род ны трэнд, — ад зна чыў Анд-
рэй Пі ліп чук. — Сён ня ўсе буй ныя фі нан са выя ін сты-
ту ты ўклю чы лі ў свой парт фель клі ма тыч ны склад нік 
як адзін з асноў ных.

Сён ня Між на род ная фі нан са вая кар па ра цыя пра-
цуе над ства рэн нем энер ге тыч най пра гра мы для кра ін 
Цэнт раль най Азіі і Еў ро пы, у тым лі ку і для Бе ла ру сі. 
У яе тэх ніч ным за дан ні ўка за на «раз гле дзець аб'-
ём фі нан са ван ня ў ма дэр ні за цыю буй ных уста рэ лых 
энер ге тыч ных ма гут нас цяў у за леж нас ці ад аб' ёму 
ўка ра нен ня ў кра і не ўзнаў ляль ных кры ніц энер гіі».

— Гэ та зда ец ца да стат ко ва дак лад ным па сы лам — 
па мер срод каў, якія мо гуць па сту піць ад ста біль ных 
і па спя хо вых до на раў, бу дзе за ле жаць ад раз віц ця 
ў кра і не ўзнаў ляль най энер ге ты кі, — ска заў Анд рэй 
Сця па на віч.

Як па ве да міў на чаль нік ад дзе ла на ву ко ва-тэх ніч най 
па лі ты кі і знеш не эка на міч ных су вя зяў Дэ парт амен та 
па энер га эфек тыў нас ці Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан-
дар ты за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй МІ НЯН КОЎ, 
у па раў на нні з 1990 го дам энер га ёміс тасць ВУП у на шай 
кра і не зні зі ла ся ў 3,3 ра за, а до ля ўлас ных энер га рэ сур саў 
у па ліў на-энер ге тыч ным ба лан се вы рас ла з 8,6 да 15,7%. 
У сфе ры ўзнаў ляль най энер ге ты кі дзей ні чае больш за 
3200 ка цель ных на драў ня ным па лі ве, 17 бія га за вых уста-
но вак, больш за 50 гід ра стан цый і 50 вет ра э нер ге тыч ных 
уста но вак, а так са ма 29 фо та элект рыч ных («со неч ных») 
стан цый. Сё ле та па каз чык вы ка ры стан ня ўзнаў ляль ных 
кры ніц энер гіі ў ва ла вым спа жы ван ні скла дзе 5,7%, а ў 
2020 го дзе ён па ві нен вы рас ці да 6%.

Ня гле дзя чы на пос пе хі ў гэ тай сфе ры, нам ёсць ку-
ды яшчэ імк нуц ца, упэў не ны Анд рэй Пі ліп чук. Ка лі на 
2014 год энер га ёміс тасць ВУП Бе ла ру сі скла ла ка ля 
0,19 то ны ў наф та вым эк ві ва лен це на 1000 до ла раў 
ВУП, то ся рэд няя ве лі чы ня гэ та га па каз чы ка па кра і нах 
Ар га ні за цыі эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця — 
0,13 то ны. Ад стае на ша кра і на і па па каз чы ку вуг ля ро-
да ё міс тас ці: 0,41 то ны СО2 на 1000 дол. ВУП су праць 
0,20 то ны СО2 на 1000 дол. ВУП у кра і нах АЭСР. Гэ та 
ад ста ван не вя дзе да стра ты кан ку рэн та здоль нас ці бе-
ла рус кай пра дук цыі на знеш ніх і ўнут ра ным рын ках, — 
ад зна чыў прад стаў нік Мінп ры ро ды.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА kolasava@zvіazda.by
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У апош ні час сю жэт у на ві нах 
пра ша лё ных жы вёл 
не рэд касць. Дзі кія жы вё лы 
мо гуць апы нуц ца 
на сель скім пад вор ку 
і на га рад ской ву лі цы. 
Вось толь кі па ве дам лен ні 
апош ніх не каль кіх ме ся цаў. 
Геа гра фія зда рэн няў — 
уся кра і на.

ЛІ СА, ВОЎК І КА ПЫТ НЫЯ 
ЗА КАМ ПА НІЮ

У вёс цы Фя до ры Сто-
лін ска га ра ё на мяс цо выя 
жы ха ры ўба чы лі лі су, 
якая ві да воч на пра бі ра-
ла ся блі жэй да лю дзей. 
Лі су зла ві лі, пе рад алі яе 
ве тэ ры на рам, па за клю-
чэн ні якіх жы вё ла хва рэ-
ла на ша лен ства. І хоць 
ры жая гос ця ні жы вёл, ні 
лю дзей не па ку са ла, на-
се ле ны пункт тры ме ся-
цы быў пад уз моц не ным 
кант ро лем ве тэ ры нар най 
служ бы.

А вось воўк у вёс цы 
Пер ша майск Рэ чыц ка га 
ра ё на Го мель скай воб-
лас ці на паў на лю дзей 

і свойскіх жы вёл і па ку саў іх. Абяс шко дзіў 
дра пеж ні ка стар ша клас нік. Усе лю дзі, па-
цяр пе лыя ад уку саў ваў ка, бы лі не ад клад-
на да стаў ле ны ў ме ду ста но ву і атры ма лі 
не аб ход ную да па мо гу, іх зда роўю ні што не 
па гра жае.

У вёску Глі ня ны Гро дзен ска га ра ё на за-
зір ну ла лі са. Яна ха це ла на па сці на са ба ку, 
але той яе за ду шыў. Пра ін цы дэнт гас па ды-
ня са ба кі па ве да мі ла ў ветс луж бу. Экс прэс-
ана ліз па ка заў, што лі са бы ла ша лё ная. У 
вёс цы на два ме ся цы ўвя лі ве тэ ры нар ны 
ка ран цін — пра вя лі вак цы на цыю да маш ніх 
жы вёл ды ад ла ві лі ба дзяж ных.

У га раж ным ка а пе ра ты ве ў Са вец кім ра-
ё не Го ме ля лось па шко дзіў сем аў та ма бі ляў 
і па ра ніў га ра джа ні на. На мес ца зда рэн ня 
вы клі ка лі ўчаст ко ва га мі лі цы я не ра. Яму 
да вя ло ся пры мя ніць зброю, і толь кі стрэ-
ла мі з аў та ма та ўда ло ся за біць жы вё лу. Як 
па ка за ла экс пер ты за, лось быў за ра жа ны 
ша лен ствам.

А ў Ня сві жы дзік шпа цы ра ваў пра ма па 
го ра дзе. Га ра джа не па ве да мі лі ў мі лі цыю аб 
не ча ка ным гос ці. Спра ва ўсклад ня ла ся тым, 
што дзік зна хо дзіў ся не да лё ка ад дзі ця ча га 
сад ка, і мі лі цы я не ру прый шло ся ада гнаць 
жы вё лу ў бяз люд нае мес ца. Пры мя ніў шы 

та бель ную зброю, мі лі цы я-
нер за стрэ ліў яго. Як па ка-
за ла экс пер ты за, дзік быў 
хво ры на ша лен ства...

Атрым лі ва ец ца, што 
ад з'яў лен ня ня про ша на-
га гос ця з ле су, які ня се 
не бяс пе ку не толь кі сва і-
мі па во дзі на мі, але і тым, 
што мо жа за ра зіць кож на-
га смя рот ным ві ру сам, не 
за стра ха ва ныя на ват га-
ра джа не. Якія пры кме ты 
ша лен ства жы вёл, і што 
трэ ба ра біць лю дзям, ка-
лі ёсць ве ра год насць, што 
по бач хво рая жы вё ла, — 
пра гэ та мы рас пы та лі спе-
цы я ліс таў.

(Заканчэнне 
на 9-й стар.)
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ПА ГРО ЗА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ ПА ГРО ЗА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ 
З ЛЕ СУЗ ЛЕ СУ

Ча му дзі кі, ла сі і лісы з'яў ля юц ца на га рад скіх 
і вяс ко вых ву лі цах, і што ня суць та кія не спа дзя ва ныя 

су стрэ чы лю дзям і свой скім жы вё лам?
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Ці па трэб ная «зя лё ная» 
энер гія на сель ніц тву?

Па сло вах Анд рэя Мі нян ко ва, у Аў стрыі ар га ні за цыі 
і прад пры ем ствы пла цяць за вы ка ры стан не элект ра-
энер гіі менш за на сель ніц тва. Для буй но га біз не су 
гэ ты та рыф скла дае 5-6 еў ра цэн таў за 1 кВт/га дзі ну, 
для на сель ніц тва — 20—22 еў ра цэн ты за 1 кВт/га дзі-
ну. Са бе кошт жа вы ка ры стан ня ўзнаў ляль ных кры ніц 
энер гіі скла дае ка ля 8-9 еў ра цэн таў. Акра мя та го, 
фі зіч ныя асо бы мо гуць на за па шваць элект ра энер гію 
ў аку му ля тар ных уста ноў ках ці па не вя лі кіх та ры фах 
пра да ваць яе ў агуль ную энер га сіс тэ му.

— У нас, на жаль, та кой па бу джаль най сі лы вы ка-
рыс тоў ваць УКЭ па куль ня ма, бо ў Бе ла ру сі та ры фы 
для на сель ніц тва мен шыя за та ры фы для юры дыч-
ных асоб, — ска заў Анд рэй Мі нян коў.

Але праз не ка то ры час сі ту а цыя мо жа змя ніц ца, 
ка лі, згод на з па ла жэн ня мі Стра тэ гіі раз віц ця энер-
ге тыч на га па тэн цы я лу Рэс пуб лі кі Бе ла русь, та ры фы 
на энер гію для на сель ніц тва бу дуць да ве дзе ны да 
ўзроў ню 100-пра цэнт на га па крыц ця вы дат каў.

— Ка лі гэ ты па каз чык вы рас це да тых жа 8-9 
цэн таў, лю дзі пач нуць ду маць, што ім больш вы-
гад на: браць энер гію з сет кі ці вы пра цоў ваць сваю 
з да па мо гай уз наў ляль ных кры ніц энер гіі, а ліш кі 
пра да ваць. І гэ та, на на шу дум ку, бу дзе га лоў ным 
сты му лам для раз віц ця УКЭ ў пры ват най сфе ры, — 
па тлу ма чыў Анд рэй Пі ліп чук.

У най блі жэй шыя га ды між на род най 
су поль нас ці не аб ход на пры кла даць 
на ма ган ні для зні жэн ня аб' ёму вы кі-
даў пар ні ко вых га заў, — ад зна чы лі 
ўдзель ні кі клі ма тыч на га са мі ту 
ў Ма ро ка.

З 7 па 18 ліс та па да ў Ма ра ке шы (Ма ро-
ка) прай шла Пер шая се сія Кан фе рэн цыі 
Ба коў, што дзей ні чае ў якас ці на ра ды Ба коў 
Па рыж ска га па гад нен ня, пры мер ка ва ная да 
чар го вай 22-й Кан фе рэн цыі ба коў Ра мач-
най кан вен цыі ААН аб змя нен ні клі ма ту. У 
ра бо це Клі ма тыч най кан фе рэн цыі пры ня лі 
ўдзел больш за 25 ты сяч дэ ле га таў з 196 
кра ін, у тым лі ку між на род ныя, па за ўра да-
выя, гра мад скія ар га ні за цыі. Гэ та чар го вы 
раз дэ ман струе, што праб ле ма змя нен ня 
клі ма ту зай мае адзін з пры яры тэт ных кі-
рун каў у боль шас ці кра ін све ту.

Як ска за на ў су мес най за яве ўдзель ні-
каў, у най блі жэй шай бу ду чы ні, асаб лі ва ў 
на ступ ныя 15 га доў, між на род най су поль-
нас ці не аб ход на пры кла даць на ма ган ні для 
зні жэн ня аб' ёму вы кі даў пар ні ко вых га заў. 
Удзель ні кі Кан фе рэн цыі так са ма па абя ца лі 
да бі вац ца азе ля нен ня сва ёй эка но мі кі, на-
рошч ваць до лю ўзнаў ляль ных кры ніц энер гіі 
ў агуль ным энер ге тыч ным ба лан се і пры-
маць ме ры па адап та цыі да на ступ стваў 
гла баль на га па цяп лен ня.

Па сло вах на чаль ні ка ад дзе ла між-
на род на га су пра цоў ніц тва Мінп ры ро-
ды Ма ры ны ФІ ЛІ ПЮК, асаб лі вас цю 22-й 
Кан фе рэн цыі ба коў Ра мач най кан вен цыі 
аб змя нен ні клі ма ту ААН бы ло ўступ лен не ў 
сі лу Па рыж ска га па гад нен ня і пер шая се сія 
кра ін — удзель ніц гэ та га па гад нен ня.

— Па ста не на 20 ліс та па да да ку мент 
ра ты фі ка ва лі 112 кра ін, ад каз ных за 77% вы-
кі даў (з Гру пы Двац ца ці ся род іх ня ма толь кі 
Ра сіі і Тур цыі), і та му бы ло вы ра ша на на два 

га ды ска ра ціць час ра бо ты над «пра ві ла-
мі» і пры няць іх у кан цы 2018 го да на 24-й 
Кан фе рэн цыі ба коў, — рас ка за ла Ма ры на 
Фі лі пюк. — Пра ві лы па він ны ахоп лі ваць роз-
ныя пы тан ні спра ва здач нас ці і ве ры фі ка цыі 
да ных, кры тэ рыі і пра цэ ду ры раз гля ду між-
на род ных пра ек таў, па ра дак пад вя дзен ня 
вы ні каў гла баль най дзей нас ці і інш.

Ак тыў ны ўдзел у ра бо це «клі ма тыч на га са-
мі ту» пры ня ла і бе ла рус кая дэ ле га цыя на ча ле 
з мі ніст рам пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Анд рэ ем Каў ху там.

Ра бо та бе ла рус кай дэ ле га цыі пра хо дзі ла 
па мно гіх кі рун ках пе ра га вор на га пра цэ су, 
уклю ча ю чы ўня сен не ў асноў ныя да ку мен-
ты кан фе рэн цыі па ла жэн няў: аб па ляп шэн-
ні ўмоў пе ра да чы най леп шых тэх на ло гій; 
ацэн цы па тэн цы я лу змяк чэн ня ўздзе ян няў 
на клі мат кож най кра і най; не аб ход нас ці 
ўлі ку асаб лі вай ро лі тар фя ні каў, вод на-ба-
лот ных угод дзяў і ляс ных эка сіс тэм у па-
глы нан ні вуг ля ро ду; па ляп шэн ні па тэн цы я лу 
адап та цыі да змя нен ня клі ма ту ў кож най 
кра і не; до сту пе Бе ла ру сі да фі нан са вых 
рэ сур саў для пры няц ця мер па змяк чэн-
ні ўздзе ян няў на клі мат і адап та цыі да яго 
змя нен няў; улі ку асаб лі вас цяў кра ін у га лі-
не пра да стаў лен ня фі нан са вай да па мо гі, 

пе ра да чы тэх на ло гій і ін сты ту цы я наль най 
сіс тэ мы ўлі ку вы кі даў.

— Вя лі кім да сяг нен нем дэ ле га цыі з'яў ля-
ец ца ўклю чэн не ў афі цый ны пра ект ра шэн ня 
Кан фе рэн цыі па Зя лё ным клі ма тыч ным фон-
дзе фар му лёў кі, у ад па вед нас ці з якой кра і нам 
пра па ноў ва ец ца на кі роў ваць свае мер ка ван ні і 
рэ ка мен да цыі, якія не аб ход на браць пад ува гу 
пры рас пра цоў цы кі ру ю чых ука зан няў для Зя-
лё на га клі ма тыч на га фон ду што год, не паз ней 
за 10 тыд няў да па чат ку Кан фе рэн цыі, — ад-
зна чы ла прад стаў нік Мінп ры ро ды.

Пас ля за кан чэн ня Кан фе рэн цыі прад-
стаў ні кі ба коў Па рыж ска га па гад нен ня па-
він ны рас пра ца ваць пла ны ме ра пры ем стваў 
па рэа лі за цыі па ла жэн няў гэ та га да ку мен та. 
Згод на з ад па вед най па ста но вай Са ве та Мі-
ніст раў ад 21 верасня 2016 го да, Бе ла русь 
па він на за вяр шыць ра бо ту ў гэ тым кі рун ку 
да 1 лю та га 2017 го да. За раз Мінп ры ро ды 
пла нуе рас пра ца ваць пра ект пла на.

— Па коль кі на між на род ным уз роў ні рас-
пра цоў ка пла наў, ін струк цый, ме то дык па 
Па рыж скім па гад нен ні толь кі па чы на ец ца, 
не аб ход на вель мі ўваж лі ва, сур' ёз на і аку-
рат на па ды сці да пад рых тоў кі на ша га пла на 
ме ра пры ем стваў па рэа лі за цыі Па рыж ска-
га па гад нен ня, па ра лель на пра цу ю чы на 
між на род най пе ра га вор най клі ма тыч най 
арэ не, — рас ка за ла на чаль нік ад дзе ла ін-
фар ма цыі і су вя зі з гра мад скас цю Мінп-
ры ро ды Тац ця на ЕЎ ДА СЁ ВА.

Больш пад ра бяз на пы тан не «Што не-
аб ход на зра біць у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, 
пра цу ю чы над вы ка нан нем па ла жэн няў Па-
рыж ска га па гад нен ня», бу дзе аб мяр коў вац-
ца ў ме жах ад най мен на га «круг ла га ста ла», 
які прой дзе 29—30 ліс та па да 2016 го да ў 
Мін ску.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zvіazda.by
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Су свет ны век тарСу свет ны век тар  ��

Час дзей ні чаць!Час дзей ні чаць!

Па рыж скае па гад нен не, 
пры ня тае на 21-й се сіі Кан фе рэн цыі 
ба коў Ра мач най кан вен цыі ААН 
аб змя нен ні клі ма ту ў Па ры жы 
12 снеж ня 2015 го да, пад пі са нае 
22 кра са ві ка 2016 го да, увай шло 
ў сі лу 4 ліс та па да 2016 го да. 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь ста ла 
паў на праў ным бо кам Па рыж ска га 
па гад нен ня ў ад па вед нас ці з Ука зам 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ад 20 ве рас ня 2016 го да №345.


